
MANJVREDNE? 
»Študij sociologije ni za ženske«, tako 

se čuje od marsikatere tovarišice. Iz tega 
sledi logično sklepanje: »Politika, javna 
vprašanja, in delo v javnosti je moška za* 
deva.« Tako modrujejo nekatere tovarišice 
v svojem štiristenskem duševnem obzorju 
in pred očmi jim le bde idilične razmere 
nekdanjih patrijarhalnih časov, ko so bile 
v mirni domačnosti najlepše ženske lastno* 
sti skromnost in pohlevnost. 

In temu idealu primerno urede svoje 
življenje. V šoli vestno, a šablonsko delo po 
starih preizkušenih metodah, v prostem ča* 
su ročno in gospodinjsko delo in sempatja 
malo lahke beletrije. Ker je treba zadostiti 
tudi organizačni dolžnosti — saj ima orga* 
nizacija besedo tudi pri nameščanjih — in 
tudi zaradi prostega dneva in zbadanja dru* 
gačnih tovarišic in tovarišev, prihajajo k 
društvenim zborovanjem. Tu tvorijo pasiv* 
no maso, ker lepo pridno molče, ko se raz* 
pravlja o stanovskih in šolskih zadevah. 
Nestrpno čakajo konca in pomilovalen na* 
smeh jim zaigra okoli ustnic, ko se oglasi 
k besedi tovardšica. Sodelovanje pri žen* 
skih društvih pa jim seveda ni potrebno. O 
tem pričajo zlasti zborovanja »Društva slo* 
venskih učiteljic«, ki tudi letos najbrže ne 
bo sijajneje kot običajno. 

Tako žive v svoji »pristni ženskosti« 
precej komodno življenje, vendar polno dis* 
gustov, ker pridejo mnogokrat navzkriž s 
trdo realnostjo, dolgočasno življenje, ker je 
brez smotra. 

Zunaj, izven njihove zavesti, pa se na* 
glo vrši družabni razvoj, ki je odtrgal ženo 
že pred 150 leti od družine, jo oropal izpol* 
njevanja naravnih dolžnosti, jo vrgel v eksi* 
stenčni boj in predal isti usodi tudi nas, 
učiteljice. In ta borba za kruh ne pozna 
usmiljenja; v nji zmaguje moč in sposob* 
nost, slabotni in nesposobni mora podleči. 

Krivice, ki se gode vsled te družboslov* 
ne resnice, občutimo tudi me učiteljice v 
javnosti in v poklicu. Dvojna morala, tra* 
dicijonelno mnenje o ženski manjvrednosti 
nam otežkočajo celo delo v šoli. 0 večnem 
podrejenju in zapostavljanju v službi bi ve* 
dela marsikaj povedati vsaka izmed nas. 
Tok časa pa gre dalje in pravijo, da se pri* 
pravlja celibat učiteljic in upokojitev poro* 
čenih tovarišic. In ko se bo zdelo merodaj* 
nim činiteljem, da je treba zavore v števi* 
lični rasti našega stanu, bomo prišle me 
učiteljice najprej na vrsto. 

Zato pa živela »pristna ženskost, skrom* 
nost in ponižnost!« Čemu bi bile borbene, 
ko se nam godi tako dobro! Kaj nam mari, 
če nam očitajo tovariši, da s svojo pasiv* 
nostjo in skrivanjem v zaledju šibimo 
organizacijo in škodujemo skupnim intere* 
som, da smo parasiti, nedelavne, komodne 
in inferijorne! Ugaja nam njihovo varuštvo, 
dasi zahtevamo enakopravnosti, to se pravi: 
enakih pravic v službi, plači, v javnosti, ker 
imamo enako predizobrazbo in isto delo. O 
kako se zavedamo teh svojih pravic in jih, 
dasi neoficijelno, vedno povdarjamo. 

Toda — kje pa je tista razlika med uči* 
teljicami in učitelji, zaradi katere se tako 
boje nekatere tovarišice za svojo ženskost. 
V pojmovanju dolžnosti. S stereotipnim de* 
lom v šoli še ne more biti izpolnjena naša 
življenska naloga, ker smo javne delavke, 
po svojem poklicu ljudstvu najbližje. In 
ker se ponašamo, da se baš čuvstveno od* 
likujemo od moža hi morale — v večji meri 
kakor tovariši —■ razumeti težave ljudstva 
in mu pomagati. Za pravilno usmerjenje 
tega našega dela pa je nujno, da poznamo 
vzroke raznim ljudskim potrebam. Zato se 
moramo tudi me posvetiti študiju družbo* 
slovja, in sicer še bolj kakor tovariši, ki jim 
razni privzgojeni predsodki niso ovirali po* 
gleda v življenje, kot ga je nam naša ne* 
umna ženska vzgoja. In ko se nam bo v tem 
pogledu nekoliko odprlo obzorje, bomo 
prišle do prepričanja, da nam delo med 
ljudstvom narekujejo tudi naši egoistični 
interesi. Jasna nam bo druga družboslovna 
resnica, da posameznik ne zmore nič in tudi 
ne stan, če se ne nasloni v boju za svoje 
pravice na ljudstvo. Takrat bomo našle pot 
k ljudstvu, toda ne na vzvišenem piedestalu 
kulturnega pijonirstva, temveč kot prijate* 
Ijice, potrebne pomoči in vračajoče jo. In 
takrat bo šele slovenska učiteljica napre* 
den element v kulturnem razvoju naroda. 

P. 
—ž Za občni zbor »Društva učiteljic v 

Ljubljani«, dne 27. decembra opozarjamo 
poverjenice posameznih okrajev, da je njih 
udeležba obvezna in da imajo dolžnost za* 
interesirati tovarišice svojega okraja. Tako 
bo izključeno, da bi na občnem zboru ne 
bili zastopani vsi okraji. 

Pokret učiteljic. 


